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Gruppenübung

Aufgabe G12 (Definitheit)
Untersuchen Sie, ob die Matrizen

A =





3 2 0
2 5 4
0 4 9



 , B =









−1 1 0 0
1 −3 0 0
0 0 −1 1
0 0 1 −1









C =





















−1 0 0 0 0 0 0
0 −2 1 1 1 1 0
0 1 −3 2 2 −1 0
0 1 2 4 −2 −1 0
0 1 2 −2 3 −1 0
0 1 −1 −1 −1 2 0
0 0 0 0 0 0 1





















positiv (semi-)definit, negativ (semi-)definit oder indefinit sind.

Aufgabe G13 (Kurven 2. Ordnung)
Sei

A =

(

2 −1
−1 2

)

, b =

(

2
√

2

−2
√

2

)

und c = 3.

Von welchem Kurventyp ist die Lösungsmenge der quadratischen Gleichung

〈Ax, x〉 + 〈b, x〉 + c = 0?

Aufgabe G14 (Flächen 2. Ordnung)
Sei

A =





3 −1 0
−1 3 0
0 0 −2



 , b =





−2
√

2

2
√

2
2



 und c =
3

2
.

Von welchem Flächentyp ist die Lösungsmenge der quadratischen Gleichung

〈Ax, x〉 + 〈b, x〉 + c = 0?



Hausübung

Aufgabe H11 (Definitheit) (5 Punkte)
Welche der folgenden Matrizen sind positiv definit, negativ definit, indefinit oder nichts davon?
Begründe jeweils und gib im indefiniten Fall Vektoren an, die Deine Behauptung belegen.

A1 =

(

4 2
2 1

)

, A2 =

(

4 1
1 1

)

, A3 =

(

4 3
3 1

)

, A4 =

(

−4 2
2 1

)

, A5 =

(

−4 1
1 1

)

A6 =





2 1 0
1 1 0
0 0 0



 , A7 =





−2 −2 0
−2 4 0

0 0 1



 , A8 =





−1 0 0
0 −2 0
0 0 0



 .

Aufgabe H12 (Kurven 2. Ordnung) (5 Punkte)
Sei

A =

(

2 −1
−1 2

)

, b =

(

2
√

2

−2
√

2

)

und c =
1

3
.

Von welchem Kurventyp ist die Lösungsmenge der quadratischen Gleichung

xT Ax + bT x + c = 0?

Aufgabe H13 (Flächen 2. Ordnung) (5 Punkte)
Sei

A =







2 0 − 1
√

2

0 2 1
√

2

− 1
√

2

1
√

2
2






, b =





−2 + 6
√

2

2 + 6
√

2

−2
√

2



 und c = 20.

Von welchem Flächentyp ist die Lösungsmenge der quadratischen Gleichung

〈Ax, x〉 + 〈b, x〉 + c = 0?

Aufgabe H14 (Matrixumformungen) (5 Punkte)
Sei A eine n × n-Matrix, b ∈ R

n, α 6= 0 und i 6= j. Kreuzen Sie in der Tabelle an, welche
Umformungen welche Größen unverändert lassen.

rangA detA
Lösungsmenge
von Ax = b

Eigenwerte
von A

Vertauschen zweier Zeilen

Vertauschen zweier Spalten

Ersetzen einer Zeile durch
ihr α-faches
Ersetzen einer Spalte durch
ihr α-faches
Subtraktion des α-fachen
der i-ten Spalte zur j-ten
Spalte

Addition des α-fachen der
i-ten Zeile zur j-ten Zeile

Transponieren

Koordinatentransformation

Abgabe der Hausübungen: Am Freitag den 2. Mai 2008 vor der Übung.


